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СТАНОВИЩЕ 

от проф. Даниела Ананиева Орозова,  

Тракийски университет 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ по: 

област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, 

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки, 

докторска програма Информатика 

Автор: Ирина Красимирова Кръстева 

Тема: „Блокчейн – базирана синхронизация на персонални асистенти“ 

Научен ръководител: проф. д-р Станимир Недялков Стоянов, ФМИ на Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“. 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № РД-21-236 от 29.01.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Блокчейн – базирана синхронизация на 

персонални асистенти“ за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в 

област на висше образование „4. Природни науки, математика и информатика“, 

професионално направление „4.6. Информатика и компютърни науки“, докторска програма 

„Информатика“. Автор на дисертационния труд е Ирина Красимирова Кръстева – докторант 

в редовна форма на обучение към катедра “Компютърни системи“ с научен ръководител 

проф. д-р Станимир Недялков Стоянов от ФМИ на ПУ. 

Представеният от Ирина Кръстева комплект материали е в съответствие с Чл.36 (1) от 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва следните документи в 

електронен вид: Молба до Ректора за откриване на процедура за защита на дисертационен 

труд; Автобиография в европейски формат;  Протокол от катедрен съвет, свързан с 

докладване на готовността за откриване на процедурата и с предварително обсъждане на 

дисертационния труд; Автореферат на български и на английски език; Декларация за 

оригиналност и достоверност на приложените документи; Справка за спазване на 

минималните национални изисквания; Списък на научните публикации по темата на 

дисертационния труд; Дисертационен труд; Становище на научния ръководител за готовност 

на дисертационен труд за защита пред научно жури; Служебна бележка за участия в проекти 
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от НПД; Копия на научните публикации по темата на дисертационния труд. Докторантката е 

приложила 4 публикации по темата на дисертационния труд.  

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Докторантката Ирина Кръстева е завършила ПУ „Паисий Хилендарски“ през 2010 г. 

специалност „Информатика“ и магистърска степен в ПУ през 2015 г. специалност „Финансов 

мениджмънт“. Докторантката има преподавателски опит като асистент от 2018 г. до сега във 

Факултета по математика и информатика на ПУ към катедра „Компютърни системи“. Води 

упражнения по дисциплините „Софтуерни технологии“ и „Блокчейн технологии“. Ирина 

Кръстева притежава умения за работа в екип и отлични комуникативни способности. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Работата е насочена към съчетаване на интелигентните персонални асистенти с 

Blockchain технологии, което повишава нивото на достоверност при интерактивната 

комуникация между интелигентните компоненти в една мултиагентна система. Целта на 

изследването е ясно дефинирана (на стр.8 в дисертационния труд)  “да се анализират и 

проведат експерименти за съвместяване на интелигентни персонални асистенти с блокови 

вериги”. Поставените подцели кореспондират с целта: 

• разработване и  тестване на модел на „Електронен училищен дневник“, изграден на 

базата на синхронизация между интелигентни агенти и използване на блокчейн технологиите 

в рамките на адаптация на референтната архитектура в сферата на средното образование; 

• разработване и  тестване на модел за приложение на технологията при адаптация на 

ViPS архитектурата в интелигентното земеделие. 

При реализацията на подцелите се използва постъпков подход. 

4. Познаване на проблема 

Анализът на възможностите за използване на Blockchain технологиите в синхронизация 

с агенти в мултиагентна кибер-физическа система, направен в първата глава, големия брой 

проучени литературни източници (150 източника), както и направените изводи ми дават 

основание да заключа, че докторантката познава задълбочено проблема на дисертацията. 

Реализирането на дисертационния труд изисква задълбочени научни знания и висока научна 

и практическа квалификация, които авторът й безспорно притежава.   
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5. Методика на изследването 

Избран е методически верен подход за провеждане на изследването, където подцелите 

и задачите отговарят на целта на дисертацията и са добър ориентир за провеждане на 

изследването. Значимостта на получените от докторантката резултати се изразяват във 

възможностите им за приложимост. Създадените прототипи и проведените експерименти, 

доказват възможността за успешно интегриране на Blockchain технологии в мултиагентни 

системи.  

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд на Ирина Кръстева на тема „Блокчейн – базирана 

синхронизация на персонални асистенти” е в обем от 139 страници. Структурата на 

дисертационния труд следва описаните етапи за провеждане на научното изследване и се 

състои от увод, четири глави и заключение, списък на авторските публикации по темата, 

декларация за оригиналност, списък на използваната литература. Библиографията включва 

150 източника, от които 7 на български език. Текстът съдържа 35 фигури. 

В глава 1 „Мотивация и изследване на поставения проблем“ се представят 

основните характеристики и предизвикателства на Blockchain технологията и се разглеждат 

особеностите на кибер-физическите и кибер-физически-социалните системи. В глава 2 

„Приложение на блокчейн технологиите в мултиагентна система и адаптиране на 

ViPS в образованието“ се представя софтуерната архитектура и се моделира 

образователната мултиагентна среда за средното училище BLISS. Представя се блокчейн-

базираната синхронизация с персоналните асистенти при изграждането на електронния 

дневник. Глава 3 „Приложение на блокчейн технологиите в мултиагентна система и 

адаптиране на ViPS в земеделието“ представя приложението на разглежданата концепция 

при създаване на система за интелигентно земеделие, като се реализират: валидатор на нови 

семенни образци в националната генбанка и магазин за продажба или размяна на семенни 

образци. В глава 4 „Идейни модели и бъдещи планове“ се представят създадени модели при 

разработка на системи в областта на веригата за доставки на земеделска продукция и 

туризма. Формулирани са перспективи за бъдещо развитие на тематиката. В заключението е 

направено обобщение на резултатите, получени в дисертационното изследване.  

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Приемам основните резултати и приноси, посочени от докторантката на страница 112 

от дисертационния труд. Приносите имат научно-приложен и приложен характер: 
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 Създадена е обща концепция за блокчейн- синхронизиране на информацията и 

взаимодействието с персонални асистенти в рамките на киберфизическа 

мултиагентна система. 

 Създадени са конкретни модели за приложение на разработената концепция при 

адаптацията на референтната ViPS архитектура в сферите на образованието и 

интелигентното земеделие. 

 Създадени са прототипи за тестване на приложението на разработените модели. 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Основните резултати от дисертационното изследване са представени в 4 публикации в 

рецензирани издания. Анализът на научните трудове показва следното: 

 2 публикации са в специализирани списания; 

 2 публикации са доклади от международни научни конференции; 

 2 публикации са реферирани в Scopus, с което има 36 точки и удовлетворява 

минималните национални изисквания на Правилника за прилагане на закона за 

развитие на академичния състав на РБ по група показатели Г; 

 3 публикации са на английски език; 

 публикациите са в съавторство. 

Представена е декларация за оригиналност на получените резултати и приноси. 

Докторантката е участвала в екипа на проект КП-06Н36/2 от 13.12.2019,  

Фундаментални научни изследвания от 2019 г. до 2022 г. към Фонд Научни Изследвания, BG 

PLANTNET “Създаване на национална информационна мрежа генбанка – растителни 

генетични ресурси“ – финансиран от фонд „Научни изследвания“ при МОН. 

9. Лично участие на докторанта 

Докторантката е показала в изследването си задълбочени знания в областта и 

способност за самостоятелни научни изследвания. Приемам, че приносът на докторантката в 

представените колективни публикации е сравним и съизмерим с този на останалите автори. 

10. Автореферат 

Авторефератът на български и английски език отговаря по обем и съдържание на 

изискванията за точно, пълно и сбито отразяване на дисертационния труд. 
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11. Лични впечатления и препоръки  

Познавам Ирина Кръстева от участията й в научни форуми и експертни групи в 

процедури за програмна акредитация на Висши училища в страната, както и от 

представените нейни материали. Личните  ми  впечатления  са  изцяло  положителни. 

Препоръчвам на Ирина Кръстева да продължава и разширява изследванията, свързани с  

приложение на Blockchain технологията. Полето за изследване е широко и благодатно. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане 

на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените 

материали и дисертационни резултати напълно съответстват на минималните национални 

изисквания в Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Ирина Красимирова Кръстева в област 

на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално 

направление 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска програма Информатика. 

 

 

12. 02.2024 г.   Изготвил становище: .................................. 
           (проф. Даниела Орозова)   

 


